

在世界变局中求共赢

——写在博鳌亚洲论坛2025年年会召开之际

山青海碧，日暖风轻。3月25日，博鳌亚洲论坛2025年年会如约而至。

当前，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，世界格局加速演变。本届论坛年会以“在世界变局中共创亚洲未来”为主题，可谓恰逢其时，既有重要现实意义，也有长远历史意义。

应对变局，要有识变之智、应变之方、求变之勇。2013年以来，习近平主席5次在论坛年会上发表主旨演讲，洞察世界变局、回应时代关切、引领包容发展。

众志成城。只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。人们期待，全球政商学界在接下来的几天共同提出更多富有价值的“博鳌方案”，汇聚起合作共赢的伟力，共创新亚洲和世界的美好未来。



这是3月25日拍摄的博鳌亚洲论坛国际会议中心外景。 新华社记者 杨冠宇 摄

凝聚共识，为世界注入确定性

今年是联合国成立80周年，也是万隆会议召开70周年。亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”，在当下更具现实意义。

要和平、要合作，这也是博鳌亚洲论坛成立的初心。

25日上午，博鳌亚洲论坛新闻中心，年会新闻发布会暨旗舰报告发布会座无虚席。

“我们希望通过年会，向国际社会传递保持信心、团结协作、战胜困难、开创未来的强烈信号。”博鳌亚洲论坛秘书长张军说，亚洲在很多方面走在世界发展的前列，展现出光明前景。世界有理由对亚洲的未来充满希望，亚洲也有理由对世界的未来充满信心。

把握大势，在世界大变局中重建信任——

当天发布的《博鳌亚洲论坛亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》指出，全球经济保持中低速增长，面临着贸易战、地缘政治局势复杂多变、持续通胀以及主要经济体增长放缓等重大风险挑战。

“大变局下，国际社会普遍期待亚洲在维护全球稳定、促进可持续发展方面发挥更积极作用。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示，期待并相信年会将有效增进团结互信，推动对话合作，为全球稳定和经济发展注入正能量。

今年，论坛年会设置“高端对话：在世界大变局中重建信任”“多边主义的未来”“构建开放世界经济：挑战与出路”等活动，聚焦如何促进理解信任，如何营造和平发展环境、维护共同经济安全等进行探讨。

塑造未来，加快落实可持续发展目标——

去年9月举行的联合国未来峰会，为促进全球可持续发展注入了新动力，但实现联合国可持续发展目标依然任重道远。例如，2030年可持续发展议程中仅有17%的目标进展顺利，超过三分之一的目标处于停滞或倒退状态。

“可持续发展挑战对人类而言是新生事物。”美国哥

伦比亚大学教授兼可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为，我们所处的危机并非不可克服，只是身处新环境，因而需要找到新方法。

本届论坛年会，与会嘉宾将深入探讨如何加快落实可持续发展目标、更有效地应对气候变化、促进亚洲能源转型、促进人人享有健康，以及金融如何促进零碳发展等议题，为促进可持续发展凝聚共识、探寻对策。

深化交流，相互成就共迎挑战

距离博鳌亚洲论坛永久会址九公里处，中国（海南）南海博物馆形似一艘大船向海而去。

“走进两海交汇的文明——意大利普利亚考古文物展”正在这里举办，来自意大利普利亚的214件（套）考古文物将展示近3个月，吸引了不少中外游客。

这座博物馆，让海上丝绸之路的瑰宝走进中国，也让中国优秀传统文化走向世界，不同文明汇聚交融。

“夫物之不齐，物之情也。”不同文明没有优劣之分，只有特色之别，彼此交相辉映、相得益彰，通过对话求同存异、促进不同文明间和谐共存和共同发展尤为重要。

翻开本届论坛年会会议程，从讨论如何通过文明对话减少信任赤字，到东西方文明古国如何加强对话交流，一个个聚焦心灵相通的议题，让论坛年会的人文底色更为厚重。

论坛年会将围绕大变局之下的亚洲合作，与各方携手实现可持续发展，以区域经济一体化进程对冲全球化逆风，把握方向，增强信任。”博鳌亚洲论坛副理事长周小川说。

当前，以人工智能为主要代表的新一轮科技革命和产业变革加快发展，加强人工智能应用与治理，成为各方关注。

“如果世界各国忽视对AI风险的防范和布局，就可能导致面对重大挑战时准备不足。”中国科学院自动化研究所研究员、联合国人工智能高层顾问机构专家曾毅提

出，要让“安全”成为AI发展的第一性原理。

西门子公司董事会主席博乐仁表示，“我们正与全球AI领军企业紧密交流合作，帮助各行各业的客户提升韧性，增强竞争力”。

如何做到AI应用与治理的平衡推进；如何加强数字能力建设、缩小数字鸿沟；如何在AI应用中塑造核心竞争力……论坛年会这些关于AI的交流对话，关乎未来。

风从南方起，潮自南方来。全球南方经济总量全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%。今年论坛年会的“含金量”进一步提升，设置了全球南方国家如何探索具有自身特色的现代化路径，如何在贸易、金融、应对气候变化等领域加强合作等议题。

联合国南南合作办公室基金主任王晓军说，近年来全球南方概念正被更多地谈及，大家在思考如何让全球南方发挥更大作用。“如果发展中国家更加团结互助，会对全球的发展有非常大的推动作用，潜力无穷。”

分享机遇，做大分好共赢蛋糕

25日下午，会场内，本届论坛年会第一场高端对话——“中国改革与经济前瞻”，正精彩进行。

会场外，三亚亚龙湾，占地12.8万平方米的零售综合体DFS迪斐世亚龙湾项目即将落地，成为这家集团60年来最大的单笔投资。

中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。今年政府工作报告再次明确，无论外部环境如何变化，始终坚持对外开放不动摇，稳步推进制度型开放，有序扩大自主开放和单边开放，以开放促改革促发展。

“中国两会成功召开，彰显中国全力推动高质量发展、进一步扩大开放的底气和信心。”英国太古集团行政总裁施铭伦说，未来将继续在商业地产、民用航空、医疗等领域加大对华投资，为促进中英经贸务实合作发挥积极作用。

沙特国际电力和水务公司创始人兼董事长穆罕默德·阿布纳扬表示，公司从中国积极推动世界能源转型的决心中看到了巨大潜力，中国成为公司探索业务发展机遇的关键市场，也是公司增长战略的一部分。预计到2030年，公司在中国投资总额将占其总资产管理规模的三分之一。

“依托北京和上海的研发中心，我们在智能互联、数字化、智能及自动驾驶功能等方面的研发已提升到一个新高度。”梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松亮明态度——在华发展、与华共进。

“亚洲仍是全球价值链的核心，中国仍然是全球制造业全球价值链的中心”——《博鳌亚洲论坛亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》的这一观点，得到广泛认同。

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。论坛成为海南推进对外开放和自贸港建设的一块“金字招牌”。

眼下，海南自贸港建设正蹄疾步稳。前不久，工业和信息化部向13家外资企业发放增值电信业务经营试点批文，其中一家就是位于海口复兴城的海南邓白氏数据科技有限公司。

“这是中国数字领域扩大对外开放的重要一步。”邓白氏中国区总裁吴广宇说，获批试点后，公司已发布全球供应链评价服务中心，服务中国企业拓展全球市场，也期待通过本届论坛年会的系列活动，达成更多合作意向。

随着自贸港建设深入推进，“外资入琼”热度持续攀高。截至2024年底，海南省实有外资企业997户，其中77.3%的外资企业在2020年6月后成立。投资海南的国家和地区，由2018年的43个增加到目前的174个。

海南自贸港是中国扩大高水平对外开放的一个缩影。一个坚定不移扩大开放的中国，始终是投资的热土、合作的舞台。

“久不久见，久不久见还想见。”海南的这首民歌，唱出了志同道合者的共同心声。各方期待，新的“博鳌共识”在这里凝聚，更多“博鳌方案”从这里启航。

新华社记者（新华社海南博鳌3月25日电）

儿童肥胖危害多

专家为“小胖墩”减重支招

近日，北京儿童医院临床营养科“体重管理门诊”正式开诊。开诊现场，大量家长慕名而来，为家中“小胖墩”寻求专业减重建议。

中国疾控中心数据显示，当前，我国6岁至17岁儿童青少年超重肥胖率约为19%。肥胖给孩子们带来哪些健康危害？如何掌握儿童减重“科学密码”？记者走访多地儿童医院。

肥胖导致的慢性病向儿童青少年蔓延危害大

北京儿童医院临床营养科主任医师黄鸿眉为近期接诊的14岁患儿小明感到着急：“他身高170cm，体重89kg，因高血压在心脏内科住院治疗，还伴有血脂异常、高尿酸血症和糖耐量受损。”

黄鸿眉介绍，由于小明血压偏高，家长担心运动风险，并不鼓励其参加运动。门诊中类似情况不少，家长没有意识到体重超标，反而觉得孩子胖些可爱，直到出现肥胖并发症才开始重视。

“儿童肥胖容易诱发高血压、糖尿病、脂肪肝等疾病，这些慢性病向少年儿童蔓延会带来极大健康危害。”浙江大学医学院附属儿童医院院长傅君芬表示，肥胖还会影响儿童的运动能力及骨骼发育，对行为、认知及智力产生不良影响。

复旦大学附属儿科医院内分泌代谢科副主任医师裴舟指出，儿童超重和肥胖的诊断标准和成人有差别。成人主要依靠体重指数(BMI)来判断，但儿童不同年龄、不同性别的诊断标准不一致。

调查研究发现，儿童期肥胖的产生主要是脂肪细胞数量增多，而成人期主要是脂肪细胞体积增大。6至7岁肥胖儿童成年后肥胖率约为50%，10至19岁肥胖青少年中，超70%会发展为成年肥胖，并增加相关疾病风险。

掌握这些“科学密码”，帮助儿童科学减重

国家疾控局发布《学生常见病多病共防技术指南》、四部

门联合制定《中小学生超重肥胖公共卫生综合防控技术导则》……这些国家级儿童青少年体重管理文件中，不约而同提及“营养”“科学减重”等关键词。

专家指出，“吃、动、减”是儿童减重的“科学密码”。

“我为家长们推荐一个‘黄金餐盘法则’，即二分之一非淀粉类蔬菜、四分之一优质蛋白(鱼/豆/瘦肉)、四分之一全谷物。”黄鸿眉强调，智慧饮食不是让儿童青少年节食，而是重塑饮食结构。建议每日精制糖摄入少于25克，减少加工食品及反式脂肪摄入，每口咀嚼20次、单餐用时超20分钟。

在运动方面，建议每周运动5天，每天60分钟，强度组合推荐“30分钟有氧+20分钟抗阻+10分钟柔韧”。运动方式上，可选择孩子感兴趣且能坚持的运动，如舞蹈、球类、障碍跑等。

何种情况可能需要寻求专业医疗帮助？裴舟表示，家长们要正视肥胖问题，避免拖延到出现严重并发症才来院就诊。需就诊的情况包括孩子BMI达到肥胖或超重标准；出现颈部、腋下等部位黑棘皮，腹部皮肤紫纹；出现多饮多尿、睡眠打鼾等症状。

专家指出，不能将体重管理门诊当作“减肥速成班”，体重控制是漫长过程，需长期坚持，生活方式干预是减重核心，需要严格自律，其他医疗手段都是辅助。

突破这些“瓶颈”“堵点”，有效防控“小胖墩”

“在临幊上常遇到，部分家长误将‘多吃’等同于‘营养好’，忽视高糖零食、久坐行为对健康的长期影响。”傅君芬表示，提升家庭健康素养、推广科学喂养理念成当务之急。

也有家长在网上表示，部分减重措施落实起来“有心无力”。比如课业压力导致家中学龄儿童日均运动量不足1小时，睡眠不达标；电子屏幕使用时间超2小时，久坐与过量碳



在北京儿童医院“体重管理门诊”，医生为前来就诊的儿童做人体成分分析。（北京儿童医院供图）

酸饮料摄入等。

对此，北京儿童医院临床营养科专家团队建议，构建家庭、校园、医疗三方防护网，打破“致胖闭环”。家庭端推行“健康加油站”，开展亲子烹饪实践；校园端实施“五色营养餐盘”，创新课间运动模式；医疗端建立多学科联合门诊，开展人体成分分析、代谢指标监测。

裴舟表示，与部分欧美国家已批准多款儿童减肥药相比，我国尚未有药物获批。临床治疗依赖基础性干预，对中重度肥胖患儿缺乏有效医疗支持，本土化药物研发及治疗指南更新亟待加速。

专家呼吁，儿童肥胖防控需从“治病”转向“治未病”，构建家校医协同治理体系是打破儿童“胖循环”的核心路径。

让全社会共同行动起来，重塑健康轨迹，为下一代筑牢健康体重的防线。

新华社记者（据新华社北京3月25日电）



新华社发

一言不合就“开盒”、意见不同就“人肉”、口角冲突就“挂你”……近年来，网络“人肉开盒”事件时有发生。

“人肉开盒”为何时有发生？如何保护个人信息安全？“新华视点”记者展开了调查。

每个人都可能成为受害者

“人肉开盒”“开盒挂人”指利用非法手段公开曝光他人隐私数据与信息，最初来自网络贴吧、论坛等匿名平台，意思是“打开盒子揭露隐私”“把某人的信息在网上挂出来”。一些“开盒”事件，从单纯的信息曝光演变为叠加电话骚扰、语言攻击、恐吓威胁等违法行为。

“人肉开盒”等网络暴力带来诸多不良社会影响。

除了明星或公众人物，普通人也可能成为“人肉开盒”的受害者。有些人仅仅因为在网上发表了不同看法，就会被“开盒者”人肉搜索，随之遭到辱骂、骚扰。

不少“开盒”事件背后，有未成年身影，部分超话、贴吧、网络“校园墙”等成为“开盒”的重灾区。

2023年，某视频平台通报了一起“人肉开盒”案例。经公安机关查明，此次网暴侵权案件牵涉18个省份，共计40余人，而这当中的主要活动成员是两名未成年人。

专家表示，未成年人处于“三观”塑造期，往往缺乏对行为危害、法律后果的判断能力；有的人甚至将获取并公开他人信息，当作一种能力向身边同学、朋友炫耀。

与此同时，部分“开盒者”未达到刑事责任年龄，事件发生后仅受到轻微处罚；一些“开盒者”通过海外设备及账号隐匿身份，追踪打击难度较大。

暗藏黑色“产业链”

“人肉开盒”事件时有发生，背后折射出信息安全等多重风险，甚至在网络上形成一条“开盒”黑色产业链。

记者在一些社交平台搜索“开盒”“人肉”等关键词，发现不少包含晦涩话术的帖子。一些“黑话”如“cx”代表“普通查询”，可查姓名、手机号、身份证号等要素；“lm”表示“猎魔”，可进一步查询快递地址、车牌车主等。

“人肉开盒”之所以能够获得“开”的机会，很大程度上是用户数据泄露所致。

据了解，一些黑灰产业从业者收集泄露的个人信息，搭建可供查询的数据库。这类数据库俗称“社工库”，数据来源各不相同，如外卖、快递地址泄露的数据，以及网络上倒卖的各类数据。

记者在某境外社交平台检索“开盒”，发现多个相关公开群组，其中一个以“查人/社工”等为关键词的群组成员数近5000名。该群组的简介显示，仅需提供身份证号码，即可查询开房记录、名下资产、航班信息等；如仅提供手机号，亦可查询定位、快递和外卖地址、通话记录等。

记者浏览群组页面看到，多个匿名用户频繁发布“人肉”广告帖，并附上境内外网络平台联系方式。有匿名用户发帖称“全国招收内部人员”，列举了公安、税务、银行、运营商、快递等机构，称“缺钱想要赚钱的可以联系我”。

记者点进一名推销“开盒”业务的群组成员主页，上面晒出多条“出单”截图——从IP定位地址到社会保险参保证明，从网逃记录到家庭户籍信息，从通话记录到快递收货地址，其中不少为电脑屏幕拍摄照片。

根据一个广告帖发布的QQ号，记者与一名从业人员建立了联系。此人表示，提供手机号码，就可以查询全家户籍、工作单位、外卖地址、快递地址等，标价则为500元至1000元不等。他反复强调信息“保真”，但对信息来源三缄其口，表示这是“保密”内容。

向“人肉开盒”说“不”

国家有关部门已在发力整治网络暴力行为。2023年11月中央网信办开展的“清朗·网络戾气整治”专项行动明确，坚决打击“网络厕所”“开盒挂人”行为，坚决取缔以“网络厕所”“开盒挂人”“拉踩引战”等为主题的账号、群组。

2024年，北京、河南、贵州等地网信部门深入核查问题线索，解散关闭1500余个提供“挂人”服务的话题、超话、贴吧，对存在突出问题的平台予以从重处罚，相关违法线索已转公安机关。

防止“人肉开盒”，企业和平台应承担起主体责任。中国人民大学法学院教授刘俊海等建议，平台可以